

## **ШАРОВ ВИКТОР АНДРЕЕВИЧ**



**Директор Тамбовского Областного государственного автономного учреждения «Серповской лесхоз» Управления лесами Тамбовской области.**

Родился 23 февраля 1940 года в селе Неждановка Воронежской области в семье лесника. Трудовую деятельность начал в 1958 году в Моршанском лесхозе после окончания Хреновского лесного техникума им. Г.Ф. Морозова.

После 15 лет работы в Моршанском лесхозе, вначале участковым техником-лесоводом, а затем инженером по охране и защите леса. Продолжил работу в Волгоградском управлении лесного хозяйства - семь лет в аппарате областного управления и двенадцать лет в Волгоградской производственно-экспериментальной лесомелиоративной станции в должности главного лесничего.

В 1992 году возвращается в Моршанске, где проживали мать, сестра Родина Раиса Андреевна - лесовод и учитель, руководитель отдела образования города Моршанска, и сын Шаров Юрий Викторович, директор общеобразовательной средней школы №1 им. А. С. Пушкина.

С марта 1993 года возглавил коллектив Серповского лесхоза.

Серповской лесхоз самый большой по площади лесов (46880 Га) в Тамбовской области. Массив расположен на северо-востоке Моршанского района в пойме рек Цна и Серп.

Коллектив (94 человека) выполняет большой объем работ по охране, защите и воспроизводству лесов. Ежегодно на вырубках спелого леса лесоводы проводят посадки на площади 120-150 гектар. Для восстановления лесов организован постоянный питомник с поливной системой, где выращивают до одного миллиона сеянцев и саженцев древесно-кустарниковых пород: сосны, дуба, ели, березы и других пород.

Работники лесхоза ведут уход за молодыми сосенками, дубками и елочками. Пять лет проводится прополка от сорной растительности, затем проводятся лесоводческие мероприятия (в течение 100 лет рубки ухода за лесом), что позволяет вырастить полноценный древостой главных пород Цининского массива: сосны и дуба.

Много сил и внимания уделяется сохранению лесов от пожаров и лесонарушений, выполняется большой объем профилактических противопожарных мероприятий: очистка леса вдоль дорог, мест отдыха населения от валежника, сухостоя и прочего древесного хлама, особо опасного в пожарном отношении.

Для сохранения от огня особо ценных хвойных насаждений проводится опашка, ежегодно на протяжении 900-1000 км.

В течение пожароопасного сезона постоянно проводится патрулирование лесов мобильными патрульными группами.

В лесхозе функционирует пожарно-химическая станция, которая оборудована двумя пожарными автомашинами, пожарным трактором «Водолей» и тремя прицепными пожарными цистернами с водой и переносными мотопомпами, а также необходимым противопожарным инвентарем. Весь световой день пожарные сторожа ведут наблюдение за лесом с трех высот, которые оборудованы телефонной связью, биноклями и азимутальной пожарной картой охраняемой местности.

Проводимый комплекс профилактических противопожарных мероприятий позволил лесхозу на протяжении многих лет не допускать в лесу больших лесных пожаров. Очаги загораний, как правило ликвидировались силами лесников в начале их возникновения, без ущерба для леса.

В охране и восстановлении лесов большую помощь оказывают учащиеся школьного лесничества «Природа и человек» Старотомниковской общеобразовательной школы. Они ежегодно помогают на работах в питомнике, в биологической защите леса от вредителей и болезней, в строительстве скворечников и охране муравейников. Учащиеся школьного лесничества Деев Миша, Родина Катя, Барбашов Алексей продолжили учебу в Воронежской лесотехнической академии. Шурухин Алексей, Барбашов Александр продолжили учебу в Хреновском лесном техникуме.

Лесхоз ежегодно заготавливает ликвидной мелкотоварной древесины в объеме 25 тыс. кубических метров, которую реализует местному населению. Только в 2008 году поставлено дров транспортом лесхоза ветеранам и инвалидам Моршанского района 3000 складочных метров, вывезено дров школам, больницам, детским садикам, домам культуры - более тысячи складочных метров. Реализовано населению района 950 кубических метров пиломатериалов.

На заработанные средства лесхоз вовремя выплачивает заработную плату, которая в 2008 году по сравнению в 2007 годом увеличилась в среднем на 60% и составила 9500 рублей.

Лесхоз не имеет задолженности по платежкам в бюджет, за что награжден Налоговой службой по Тамбовской области благодарственным письмом.

По результатам работы и за благоустройство лесного фонда коллектив лесхоза награжден Почетными грамотами Министерства природных ресурсов и охраны природы Российской Федерации, Рослесхоза, Управления лесами Тамбовской области, администрации области и областной Думы.

В канун 200-летия образования Лесного Департамента России в 1998 году в лесхозе впервые в области организован Лесной Музей. В двух залах оборудованы стенды по истории лесхоза, по ветеранам и передовикам производства. Представлена фауна местных лесов и представлены другие экспонаты леса.

Известен как организатор и редактор газеты «Лесное Заречье» (с 1998 года).

К 60-летию Победы в Великой Отечественной войне в благоустроенном парке лесхоза установлена Стела с вечным огнем в память о воинах-земляках проявивших мужество и отвагу в борьбе с фашистами.

В поселке лесхоза «Зеленый Бор» строятся деревянная церковь с престолом «Рождество Христова» и воскресная школа.

Награжден за многолетний труд в 1998 году медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» второй степени, медалью «Ветеран труда».

В 2006 году присвоено звание «Почетный работник леса». Рослесхозом награжден нагрудными знаками: 10, 20, 30, 40 лет безупречной службы в государственной лесной охране России и знаком «За сбережение и прумножение лесных богатств России».

Семейное положение: женат, сын.

Увлечение: природа.

Любимое изречение: «Суметь законы жизни леса превратить в принципы хозяйственной деятельности» (ученый-лесовод Г. Ф. Морозов).

Георгий Федорович Морозов умел: «Дорапивать Природу», видеть и понимать ее, как единое целое и управлять ее силами на благо будущих Поколений».

Организация: ТОГАУ «Серповский лесхоз», Моршанский район.